

为进一步推动红十字青少年工作,加强未成年人思想道德建设,推进新一轮文明城市创建,自2012年8月以来,绍兴市文明办、市教育局、市红十字会联合开展红十字青少年“日行一善”道德实践活动。一年多来,该活动已经成为绍兴市宣传思想工作的创新品牌,得到绍兴市委宣传部、市文明办等部门单位的高度认可,被评为2012年绍兴市宣传思想工作创新奖。

据不完全统计,绍兴市500余所红十字学校已累计开展红十字青少年“日行一善”道德实践活动5000余场次,组织主题班会8000余场次,参与红十字青少年约10万人次,组建红十字青少年“日行一善”志愿服务队2000余支,帮扶困难群众2万余人次。

共推“日行一善”品牌

2012年,绍兴市文明办、市教育局、市红十字会联合发文部署,提出“五个一”举措,即开展一系列“学善”主题教育活动、组织一支“为善”志愿服务队伍、开展一次“行善”博爱一日捐活动、打造一个“扬善”道德实践活动品牌、营造一个人人“向善”的社会氛围。活动注重做好结合文章,将“日行一善”道德实践活动与学校各项工作有机结合。坚持与各类示范创建相结合,要求各校把开展“日行一善”道德实践活动纳入未成年人思想道德建设的重要内容,作为各级各类学校文明单位、红十字示范学校等创建的

重要依据。坚持与学校德育教育相结合,要求各校把“日行一善”道德实践活动作为学校德育教育工作的重要内容,与学校开展“学雷锋”活动、学生行为习惯养成教育和“中国梦”主题教育等结合起来,培养和教育学生向善、崇善、行善的道德品质。坚持与日常教育教学相结合,要求各校积极开辟“日行一善”教育专题,并与学校教学活动相结合,和正在开展的经典诗文诵读活动相结合,与文明礼仪常规教育以及校本德育课程教学相结合,引导学生从中华民族传统美德精髓中寻找善念,发现善源,践行善德。教育引导红十字青少年充分体验知善、行善、扬善的快乐,逐步实现由“日行一善”到“时时行善”,最终实现“善行一生”;引导红十字青少年从小树立人道向善、博爱为善、奉献行善的理念,实现人格的优化与完善;通过“小手拉大手”,带动家庭其他成员共同参与,起到“一所学校教育一批学生,一个孩子带动一个家庭”的社会效应。

开展系列主题活动

一年多来,红十字青少年“日行

一善”主题实践活动一浪高过一浪。

2012年10月,组织绍兴市红十字青少年“日行一善”演讲比赛,全市共有120多名中小学生参加预决赛。2013年2月,绍兴市红十字会联合市老团干联谊会组织15名曾受省市表彰的红十字青少年,开展以“走革命先烈之路,学越乡先贤精神,倡‘日行一善’理念,做有德有爱之人”为主题的社会实践活动,到外来民工子弟学校——行知小学开展“手拉手、心连心”关爱行动,前往浙东抗日革命老区——东湖镇后堡村走访困难家庭,到绍兴市青少年现场救护实训基地开展“学救护本领”自救自护行动。2013年4月,绍兴市教育局、市红十字会、市老团干联谊会联合在市区学校开展以“日行一善”为主题的国旗下讲话征文活动,收到各类征文208篇,获奖的100篇文章统一入编《国旗下讲话》一书,将“日行一善”纳入“国旗下讲话”教育体系。在绍兴市属高中组织举办专题黑板报比赛,市属6所高中275个班级参与此项活动,参赛率达100%。

各县(市、区)也积极部署“日行一善”教育活动,广大基层学校积极

参与,营造了良好氛围。

开展“学善”主题教育活动。一些学校积极组织“日行一善”主题班会,组织学生观看时代先锋人物影片,组织开展“日行一善”优秀事迹报告会等,举办以“崇善向善,助人为乐”为主题的学生歌咏比赛、征文等活动,让学生知道并理解“善”的意义和内涵,掌握行善、为善的内容、要求和方法。绍兴市北海小学教育集团开展了“日行一善”讲故事比赛,小选手们通过讲述身边的典型事例,加深对“善”的理解,增强全体师生“爱自己、爱他人、爱自然”的良好意识。

组织“为善”志愿服务队伍。绍兴市各校根据红十字精神和宗旨,组建交通安全宣传志愿队、“绿色小卫士”志愿队、“扶贫帮困”志愿队等,开展各类志愿服务活动。绍兴市建功中学开展“用音乐搭建心灵之桥——关爱‘小候鸟’志愿者活动”,15名同学和外来务工子女开展一对一、手拉手活动,用音乐为小候鸟搭建了一个幸福的家园。绍兴市树人中学组织社会实践小分队走进社区,看望和慰问社区孤寡老人,学校义工服务小分队节假

日轮流在绍兴汽车东站开展义工服务;每年寒假,学校组织学生走进绍兴市聋哑学校扶弱助残。绍兴市第一初级中学教育集团各红十字志愿队利用寒暑假、节假日纷纷开展访问贫困户、关爱空巢老人等志愿服务。

开展“行善”博爱一日捐活动。很多学校利用新学期开学时机,组织学生参加“拿出一天零花钱,爱心献给同龄人”“一日捐”活动,用“手拉手,心连心”捐助行动,演奏古城文明的交响乐。上虞外国语学校成立“爱心·壹基金”,帮助家庭窘况的学生渡过难关。学校团支部、少先队组织号召学生每月节约一元零花钱,捐赠给爱心基金,目前已帮助10多位师生。2013年4月,绍兴市元培中学、绍兴市蕺山中心小学等纷纷为雅安地震灾区捐款,两所学校共计捐款130535.30元。

打造“扬善”道德实践品牌。绍兴市红十字会、市教育局以开展创建红十字示范学校活动为契机,鼓励学校积极行动,围绕留守儿童新居民子女帮扶、贫困学生结对等主题开展活动,打造道德实

践活动特色品牌,带动该市各学校“日行一善”道德实践活动的深入开展。绍兴市区望花小学外来创业者子女较多,外地学生成为学校需要帮助的特殊群体,该校注重日行一善、爱心先行,实现外来学生爱心教育纲目化,营造了浓浓的爱心文化氛围。越城区陶堰镇中心小学大力倡导“日行一善”实践活动,组织103名小学生实践者,记下自己每天做的好事,下面还配有爸爸妈妈、老师的点评。一年多来,“日行一善”已经成为该校学生自觉的习惯和意识。

及时总结宣传经验

为了总结全市红十字示范校“日行一善”道德实践活动的经验,展示各类“崇善、知善、行善、扬善”的典型事例,推出一批优秀红十字“日行一善”小使者,2013年3月,绍兴市文明办、市教育局、市红十字会启动实施红十字青少年“日行一善”道德实践案例征集活动,对优秀创新案例和人物进行统一表彰。同时,择优编印专刊书籍专题介绍“日行一善”实践优秀案例,供各级各类学校学习借鉴。目前,共征集各类案例150余篇,择优35篇编印10000多册“日行一善”道德实践案例集二辑。

此外,绍兴市红十字会还编印了以“日行一善 善行一生”为主题的绍兴市红十字青少年工作纪实一书,及时总结和宣传。

现场救援 守护生命

2月13日晚,磐安县万苍乡雅庄村一老旧礼堂因积雪过重坍塌,致使数十人受伤,多人死亡。该县红十字会立即组织20余名红十字志愿者来到县人民医院开展现场秩序维护、导医分流、生命关爱等活动,全力协助开展坍塌事故救援工作。胡君礼 摄



中国红十字会诞生“三部曲”之一:

东三省红十字普济善会——中国红十字会之先声

池子华 郝如一

中国领土上的日俄战争。

日俄都是侵略掠夺中国的国家。俄国曾通过逼签《瑷珲条约》、《北京条约》等不平等条约,将中国北方150余万平方公里的领土划入俄国版图。日本则通过《马关条约》攫得两亿两的战争赔款和对台湾群岛等地的殖民统治。但欲壑难填的双方均想独占中国东北,进而扩张其殖民统治的“势力范围”。1904年2月8日,日俄战争爆发。可悲的是,懦弱无能的清政府无力阻止战火在自己国土上燃烧,竟将辽东划为交战区,宣布“局外中立”,只呼吁交战双方尊重清王朝在沈阳和盛京的陵寝。

战争意味着流血。战前,各国侨民陆续撤离东北,交战双方伤病员均由两国红十字会救护。惟有我东三省同胞在滚滚硝烟中流离迁徙,受尽磨难。面对难民潮的涌起,直隶总督及山东巡抚曾派出船队前往旅顺,拟救难民出险,不料“俄人称,各口已经封闭,不准别国船只驶进。”日俄之役,战地在中国领土,受祸为中国人民,清政府无能为力,民间善堂无济于事,看来只有具独立、立品格的红十字才能解燃眉之急。这样,沉寂了4年之久的红十字呼之欲出(4年前的1900年,江浙著名绅商严信厚、陆树藩、庞元济、施则敬等在上海发起“中国救济善会”,组织人员打着红十

字旗号前往北京救护八国联军)。而打破沉寂的便是在中国红会史上具有举足轻重地位的关键人物、时任上海记名海关道的沈敦和。

沈敦和,字仲礼,1866年生于浙江宁波。早年留学英国,就读于剑桥大学,回国后历任江南水师学堂提调、上海自强军营机处总办、山西冀宁道洋务局、张家口洋务局总办、上海记名海关道等职。他是一位知名的社会活动家,“不仅为军界之干材,也是外交界、慈善界、企业界出类拔萃的人物。”日俄战事发生后,沈敦和激于义愤,与前四川川东道任锡汾、直隶候补道施则敬等奔走联络,要援引“万国红十字会例,力筹赈救北方被难民之策。”沈的号呼,得到上海绅商的积极响应。

1904年3月3日,沈敦和、施则敬等20余人集会于上海英租界六马路仁济堂,发起成立“东三省红十字普济善会”并“商议开办之法”。会上,沈敦和首先介绍了万国(即国际)红十字会的缘起、章程等基本情况,接着与会同人就东三省红十字普济善会的立会宗旨、救济方式、资金筹措等达成共识;关于立会宗旨,“本会援泰西红十字会例,名东三省红十字会普济善会,专以救济该省被难人民为事”;开办方式,由发起人垫银10万两,以应急需,同时延请中外大

慈善家“就近开办”,在上海设立“总局”,以便筹款募捐,另设分局于北京、天津,收留被难民,各省如有助款入会者,不拘多寡,请寄上海总局,刊发征信录,并随时登报;救济宗旨及办法,“本会救济宗旨,无论南北方人,务先举令速离危地,以避大难”,而后“赈抚兼施,医药互治,用符西国红十字会之本旨”,参加救护的人员,“左袂缀有红十字旗式,以便行军一望而知,其制均归一律”;组织架构,采用董事制,“公举才望夙著,熟悉中外以及北方情形大员为董事,总理局务”,“另举西董事,与东三省教士联络举行,以免外人拦阻”。

东三省红十字普济善会的成立,表明国人红十字意识的增强,这是难能可贵的进步。不过,话又说回来,尽管东三省红十字普济善会的运作方式力图遵行国际红十字的基本规则,但“善会”二字,却给红十字蒙上一层浓重的传统善堂的阴影,不伦不类,实际上,它仍然不是真正意义上的红十字会,也很难取得交战双方的认可、享有红会本应享有的权利。虽然东三省红十字普济善会因自身无法克服的难题,只存在了一个星期,却成为通向中国红十字会的“桥梁”。有史书甚至说它是“中国红十字会的‘先声’”。它短暂存在的价值非同寻常。

前沿观点

公益慈善需要创新精神

近期,民政部和全国工商联联合下发《关于鼓励支持民营企业积极投身公益慈善事业的意见》,指出:鼓励支持民营企业通过捐赠有价证券、专利、技术等探索参与公益慈善事业的新方式,鼓励支持具备条件的民营企业探索企业留本冠名慈善基金、公益信托等新载体,鼓励支持民营企业在投资兴业中吸纳残疾人和贫困家庭劳动力就业。

探索创新为公益慈善事业注入新元素,不仅能让民营企业参与公益慈善的选择变得多元,还能推动公益慈善事业向更加专业的方向发展。做公益慈善就是捐款,这是人们对公益慈善的普遍印象。但是有些公益慈善是金钱不能完全解决的。在现实生活中,为困难家庭捐款成了司空见惯的事情,很多企

(天然)

慈善“看单点菜” 是尊重捐赠人意向

2月15日,南京鼓楼区慈善协会举行慈善项目推介会,向社会推出助学、助残、助老、助困、助医和社会公益六大类总计23个慈善认捐项目,捐助者“看单点菜”,选择自己想捐助的项目。

以前,有不少人认为,只要把捐赠者的捐赠用于困难的人或事,偏离一点捐赠者意愿无大错,或与捐赠者关系不大,你出钱就行了。这是对现代慈善事业缺乏根本的了解。现在做慈善,往往掺入捐赠者个人的故事、经历、情感和选择。有人愿意帮老,有人愿意帮小;有人因某种原因对某种病患者特别同情,有人对某种残疾人特别愿意相助。这是正常、合理和合情的做慈善心态。

随着我国现代化和文化多元化的进程,慈善捐赠同样也会有许多不同的想法或文化背景,个性化会越来越突出。这些年,我国出现许多志愿者,其中当然有同情、悲

(顾德宁)